

## •农村园地•

### 浅谈中药熏洗疗法

安徽省巢湖地区医院伤骨科研究所 陈三立

中药熏洗疗法是利用中药加水煎煮之后，趁热和蒸气放在需要治疗的不同部位进行熏蒸、淋洗和浸浴的一种外治方法。是中医学中重要的治疗方法之一。该方法临床适应症广，各科多种病症均可选用，尤其骨伤科应用最为广泛，且具有疗效好、无副作用、方法简便、易于掌握、经济实用等优点。农村和城市均可普遍推广使用。

根据临床观察和有关文献记载，中药熏洗疗法的作用是多方面的，其主要是借助药液的温度和中药的药物作用，对机体产生治疗效能。通过热蒸气和药液对患部的熏蒸和浸浴，可刺激神经和血管，引起皮肤和患部的血管扩张，从而促进局部和全身的血液和淋巴循环，起到疏通经络、调和气血、祛风除湿、温经散寒、舒筋活血、续骨接筋、消肿止痛、祛瘀生新等作用。使局部组织的营养状况及全身机能改善、症状减轻或消失，以此来达到治疗疾病的目的。

中药熏洗可分全身和局部两种方法。均是将不同量的药物和水加热煮沸后，二十分钟左右，将汤药放入大小不同的容器内（如浴盆、木桶、脚盆、瓷缸、锅等）进行不同部位的先熏后浴，熏时要将患部用布类或塑料作外罩罩之，使热和蒸气不易外泄，保持与患部长时间的接触治疗，待药水温度下降不会烫伤皮肤时，可将患部放在药草水内浸浴或淋洗。进行全身熏洗时，患者往往出汗较多，要注意熏洗时间不宜过长，以防出汗过多而致体液丢失过多。同时要注意避风，冬天要保暖，以防外感风寒，导致感冒等病症发

生。熏洗完毕，可用干毛巾擦干患部再穿衣。熏洗后的药草水保存好，可待下次再加热使用。每付中药每天熏洗2~3次，可反复使用2~3天，每次熏疗时间约30~40分钟，10~20天为一疗程。

我们在骨伤科临床多用于治疗风湿与类风湿性关节炎，骨关节炎，软组织劳损，外伤与骨折后遗酸痛及功能障碍，运动损伤，颈背腰腿部痹症等。对于肿瘤、结核、高血压、孕妇、体质极度虚弱者等，应禁用或慎用本法治疗。中药处方一般多应根据不同的病症分别选用不同的方药进行治疗。为简便起见，我们采用“撒网式”的常用处方，对各种不同病症都能起到一定的治疗作用，常用方药为：防风、牛膝、木瓜、桂枝、桑寄生、防己、桑寄生、羌活、五加皮、威灵仙、川芎、透骨草、伸筋草、寻骨风、艾叶、海风藤、当归、赤芍、红花、鸡血藤、桃仁、乳香、没药、五灵脂等。上方多为祛风除湿、温经散寒、舒筋活血止痛之品，用量要根据所选择的药味多少决定，一般每味中药为10g左右，也可与药房制订协定处方，便于取药时迅速方便。

本研究所目前建立了一个专为熏浴用的澡堂式多池槽熏疗室，每个池槽上放有木制的栅栏式木板，中药放在池内水中，然后向池槽内通入蒸气煎煮中药，当蒸气停止通入时即可进行熏疗。此种方法优点是方便舒适，能连续接收大批熏疗患者，熏疗的作用也比较深透，效果也明显，既经济又实用，适合在患者较多的医院及工矿医疗单位开展。

### •经验•交流•

## 针刺治疗小儿鞘膜积液 32例临床体会

吉林省磐石县医院外科 崔跃崑

磐石镇郊医院 崔秀菊

我们于1977年6月~1984年4月期间，针刺治

疗小儿鞘膜积液共32例，方法简单易行，效果满意。

**临床资料** 本组均为男性患儿，最大年龄6岁，最小2月。其中9月以下者15例，1~3岁10例，3~6岁7例。睾丸鞘膜积液双侧者5例，单侧17例；右侧精索鞘膜积液8例；交通性鞘膜积液2例。囊肿直径在3cm以上23例，1.5~2.5cm9例，最大的如鸭卵。

**针刺方法** 本组均取病侧下肢远端穴位，即太冲、三阴交；脐下的中极、关元穴。以上穴位分为2组：(1)太冲配中极；(2)关元配三阴交。两组交替，隔日一次，不留针。

**治疗效果** 治愈标准为囊肿消失，缩小为好转，无变化即无效。本组疗效见附表。

附表 32例鞘膜积液治疗结果

年龄	积液类型	例数	针刺次数	治愈(例)	好转(例)	无效(例)	治愈率(%)
2~9月	睾丸型	9	5	9			
	精索型	3	3	3			100
	交通型	1	6	1			
1~3岁	睾丸型	3	8	7	1		
	精索型	2	7	2			90
	交通型						
3~6岁	睾丸型	5	10	5			
	精索型	1	8	1			85.7
	交通型	1	7		1		
合计		32		30			93.7

随访时间最长6年，最短1个月，平均随访时间为2年3个月。治愈30例到目前为止尚无1例复发。1例针8次，囊肿由 $3 \times 3 \times 4\text{ cm}$ 缩小至 $1.5 \times 1.5 \times 2.5\text{ cm}$ ，由于未能坚持治疗故判定为好转；另1例为交通性鞘膜积液针7次，囊肿无变化定为无效。

**典型病例** 患儿4岁。自生后发现双侧阴囊有囊性肿物，逐渐增大。查阴囊不对称，右侧紧张发亮，可触及鸭卵大之囊性肿物，左侧为略小于卵黄大囊性物，肿物与皮肤无粘连，表面光滑，未触及睾丸。按揉后不缩小，透光试验阳性。诊断双侧睾丸鞘膜积液。针3次后见右侧阴囊皮肤出现皱纹，囊肿缩小至 $1.5 \times 1.5 \times 2\text{ cm}$ ，左侧囊肿基本消失。相继又针4次，囊肿消失。随访6年无复发。

**讨 论** 针刺治疗鞘膜积液主要取肝经的太冲，阴经交会穴三阴交，任脉的关元和中极穴。针刺疗法的作用在于通经活络、调节气血、疏散积聚。实践使我们体会到：针关元、中极穴时有向会阴部放散的酸胀感觉，针太冲、三阴交时可出现提睾反射。结合本组32例治疗结果分析鞘膜积液经针疗后能在较短时间内消失，其机理可能与促进鞘膜对液体的吸收有关。从表可以看出本法治疗的病例年龄越小其效果越好，收效越快。本组疗效表明针刺治疗小儿鞘膜积液虽然不能取代手术疗法，但可以减少手术病例，使部分需要手术治疗的患儿免于手术的痛苦。

## 针灸、穴位注射治疗 产后尿潴留20例

江苏省高邮县人民医院针灸科 俞淑芳

产后尿潴留是产科的一种常见病，多发生在第二产程滞产者，由于胎先露对膀胱颈及骨盆底长时间压迫，造成暂时性神经支配障碍，或因膀胱尿道内口水肿，以及会阴部侧切口的疼痛反射等引起。中医学称为产后癃闭或产后小便不通。多由于产妇素体虚弱，产时失血较多，气随血耗，以致肺脾气虚，使水道不得通调，气化失司而尿液潴留。或气滞膀胱挟瘀阻滞，气化不及州都所致。近几年来，我们采用针灸、穴位注射二方法治疗本病，收到了较好的疗效。

**一般资料** 20例女性患者，年龄在23~34岁之间，除1例病程延续至13天外，余均为产后24小时内（其中10小时以内者9例，10小时以上者8例，24小时2例）。

**操作方法及疗效** 在关元、中极穴处用艾条灸半小时，同时针刺双侧三阴交并留针。此后，将2ml(0.5mg)新斯的明注射液注入双侧足三里穴。操作时，将针深刺入肌肉内，进行小幅度提插，患者诉有酸麻胀感时，回抽针管，如无回血，即推注药液。病人一般除局部有麻胀感外，常向下放射至足趾。

20例患者，经一次治疗后全部获效，仅个别患者尚需二诊以巩固疗效。

**典型病例** 吴××，女，23岁，农民。产后小便不能自解。13天来，虽经用西药治疗，症状仍不能解除，一直保留导尿。查体可见少腹部膨隆，触之有波动感，叩诊呈浊音。经上法治疗一次后见效，次日二诊而愈，连续观察数日，小便恢复如常。

**讨 论** 关元是三阴经与任脉之会穴，为人身元气之根，《素问·灵兰秘典论》云：“三焦者决渎之官，水道出焉”。该穴又系三焦之气转输之所，中极为膀胱经之募穴，灸之可助阳益气，使下焦温煦，气化有力。三阴交为三阴经之会穴，刺之可调和气血，疏利膀胱经气。足三里系胃经之合穴，有强壮机体，补益气血之功。而新斯的明为抗胆碱酯酶药，其不仅可兴奋骨骼肌，且对膀胱平滑肌有较强的兴奋作用，将其药液注入上述穴位，可收缩膀胱逼尿肌，配合针灸，共收相得益彰之效。